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QUESTIONS D’EXAMEN.

Folumes engendrés par les polygomes réquliers lorsqu'ils
tvurnent autour d'un de leurs cotes.

‘Fin. -~ V. p. 353.)

PAR M. HUET,
Regent de physique au college de Pamuers, ancien professeur de mathematiques
speciales a I'ecole de Sorréze

6° Décagone ([ig. 88).

volD = vol ABFG - 2vol FEBCB = volR -+ 2volh.
Or volK = volFECB - vol EDC ,
vol FECB = vol FECIB — vol BCI = vol T — vol1".
vol ECD = vol EDKI — vol DCIK = volz — volr'.

Préparation.
1 =
On trouve facilement Om = - S ¢ ‘/0+3V

Dailleurs, on a

mn :c‘/H—’)V"——BF OD - ~( ((\4_ al/5 .

c -
d'ou ()D:Q‘/<;+2L/5,
ou, cn vertu d'une formale connue,

()D:§(1+\/3);

F.C sous-lendant le — de la circonférence est égal au coté du
J

pentagone ,*on a donc

EC=0D+ Ep="(s-L2y J)ch_—uo-,m\



€ )T S0 toVE. Bl —
d'ou EC=Q‘/1(}+2VO; EP:Z\/1O+2V5’ Ef =
— IP-EP=EP+On — % ¢ y/1042V 545 /5ol 5=
c - -
ZZ(\/'0+QI/5+2‘/5+2V5>;

. Y ¢ = =
(,i=Px—P(,=0n-EP—_—4(~2"/ 5-}-2\/3——\/ 104-215);

BI—_—.\/ Eé”_(:l*=\/ c’—-:—G (304101 5)—4V 704301/ 5)

- 2 c* : - __C - 7_(' s
_\/¢—3—6(10_3\/3)_1‘/6+2I/a~4(1+L 3);
/1 (4 :'\ C = c - ¢ -
—(éc'hi. (1+l/a)/):§l/o———iu—{—l/o):?‘(‘/b———l);

: 1 =
—On= —- 542173
DRK=0n=0m= C\/o -+ 2l5.

volT — vol T = %ﬁBI‘Ef«*'-;-BF.EHEi 'l =
; BF + BF . EI 4+ (EI -+ CI)(EI —CI, 5 =Lopr
9

'BF4- BF.EI 4 BF. EC) = % ~BLBF (BF -~ EI - EC, =

AT ROV { cy/5+2V5+
+ % c(\/w-l—szi/s + 2\/5+2V5)+%c‘/5-;-él73%—_—
= e (14 B)y/54aV o%:—)\/ 2V a4/ 1042y 3:

1 NEDS SR B eyt
:-km-’(1+i'o)%?(.,+gVu)+?\/‘0-,—3n\/a“:
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(1 4 V'3) -(5+2V)+ (a+3V5)

f

l*"“

= et (14 V'5) (154 7V5)——nc3 (50 +22V'5) =

wlvﬂ L

rc? (25 411 V'5).

Vo]z——volz’:gxlK(ﬁ,+_DT{’+EI.DK—EiZ-—]_)T{’-—CI.DK):

Il

wIK{(E[+Cl)(EI—CI)+DK(EI—CI)}:

I

1K ( BF.EC 4 DK.EC) = ; =IK.EC (BF 4 DK) =

Il

ol md O e SO

#.1K.EC.3DK == . 1K .EC . DK =

1, - 1 /———>= 1 =
S lvson !t A Sotabie
[‘c( 5 1).2“/10_;_21/5 QC\/Q—}—JVS

1 — = gy
=ﬁﬁc3(V5—1)‘/(10-;-21/5)(54.91/5):

- 116 e(V 5—1)(5+3V 5>=116ms(m+gv =gt (543,
Donc, volK = %7:&(5—{— V5) + i—'r:c"‘(is +11V5) =

= ;; mc¥(304+12V'5) = 2 we¥(154-6V5) = gnc3(5+2|/5},
Donc, 2volK = gﬂ6‘3(5 +29V'5):

ajoutant, VoI R = rc® (5+2V/5).

Donc enfin, \olD—- =c¥(5 +2V3>'

I\)IJ‘
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70 Dodécagone (fig. 89).

YolD = volHGBA 4 2vol GFEDCB = volR - 2vol K.
VolK = volGFCB - vol FEDC.
VolGFCB = vol GFIB — vol BCI = vol T — vol T".
Vol FECB = vol FEKI — vol DKIC = vol¢ — vol¢'.

Préparation.
1 -
On trouve aisément Om = 5 c2+ \/3) ; d’ailleurs
vzn:QO/n:c('l—{-Vé); O—_F’:'a‘G’zO_m’-}-nE:c‘(Q-]—Vg),

d'ou OF =c¢ ‘/2—{—V§=c <\/§+\/§=§ V64V 2y

I°C est 1e cOté du carré inscrit, il est égal a FOV 2, d’apreés
le triangle rectangle FOC.

Donc, FC::-c( Vi2+2) =c(14+V'3); 4C =%c(1+l/§);
. 1 -1 Dy 1
Cl =gl — ¢C= 50(2—{— \/3)——20(17—‘/3): 3¢5
Bl = \/I?C'——Cll = \/C’-——%: ::»? V§; nl=nB+Bl=

. cl/3—~—c(1+\/3) =¢C; IK=NK— NI=0P—nl=

1
2

= 50(2—{—\/5) — éc (14+13) = éc; FI = FC + 1C =

= ; + (142 = éc (3+2V3); EK=EP 4 PK =
=lot .1;"(2+V3) =1c(3+1/3); DK=PK —PD =
=1e(iqe) —Lo=tetq Vi),
Cela posé ,

YolR =c.m.c* (9+|/3) = 1:03(7—{—'4'/3)

AVN, pt MATREW, 1L, 32
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VoI'T— vl T'= BI(BG’ + FI'+ BG.FI — CT') = ; ~BI
! BG(BG—+FI)-H(FI--CI)(FI—CI) } = 17:BI | (LG 4 F1)BG—-
+BG. rc}~-~BI BG(BG--FI+FC)= -'-A Levieet 1)
| (24173) “)c(3+2\/3)+c(1+l/3)‘ = }» V3
(2 4+ V3). -c(3 + 2V3) = rcS( 3 + 2V3) =
= Z-rc s(a14+12V73) = rc*‘(7+4\/3)
Volt—vnlz’:él]{.r(ﬂ“+EK’+FI.EK—(§‘—D_K'-CI.DK):.
:%‘rcl](  (FI--CI) (F1—CI)~+(EK-+ DK )(EK—DK)+FI. EK—
— CI.DK} = lwIKtBG(FC -+ ED) 4 FLEK — CLDk }=

L CR )RRV KRR CEE Ve R CRE Ve
_C(,_,,l/g)i = _x<-=§(2+\/3)'+3(7+ W3, =

6

Ol)-i WO -

xe {7l 3 -(7+4l/3)} = -—w( 4V'3).
Donc, volK = 7‘,—.(”(7—1- W3) + Zrc"(7 +4V3) =

= =c*(744V3) = volR.

Donc, volD = volR + 2volK = 3volR = 3=c*(7+4}/3).

8. Vérifions maintenant ces résultats en calculant ces
mémes volumes par le théoréme de Guldin.

Le centre de gravité d’'un polygone régulier est an centre
du cercle inscrit dans ce polygone, et le rayon de la circon-
ference qu'il déerit autour d'un coté est Vapothéme dont 1z

valeur est

r '-—_-_I)— ViR —¢
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La circonférence 2.r=-=}/4R® — ¢?; donc en géncral
le volume V cst donné par la formule
V=SzV4Rz — ¢,
S étant la surface du polygone générateur. Appliquons cette

formule aux sept polygones que nous venons de considérer.
1° Pour le triangle on a

¢t

1 — 1 - 1
V=7 ¢V/3x 5 V3=,
2° Pour le carré on a

V=¢*.% c=nc3.

3° Pour le pentagoneon a

V:Z o) 25+10)5 -g‘/m =

5* Pour l'oclogone ¢n a

V=20(1 4+ V2). wc (1 + V2)==c’ (6 + 4 V2) —
=2z (342V3).

6° Pour e décagone ona

V=

| 9 1

CViF2ps reVa+2ps =2 = ¢ 5 425,

[ ]

7~ Pour le dodecagone ona

V=3 2+ V3). me(2+V3) == (21 +12V3) '=
= 3=c3(7 4+ 4 \/3).
Résultats tout a fait 1dentiques aux precedents
Cette derniére méthode suppose qu’on a calculé d’avance S
pour chacun des polygoues c¢i-dessus. Ce ealcul n’offre aucune
difficulté, je me dispenserar de le développer
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Si on demandait les volumes précédents, en fonction de R
ou en fonction de r, on les ebtiendrait immédiatcment en
mettant dans les résultats que nous ‘avons trouvés a la place
de ¢, ou sa valeur en fonction de R, ou sa valeur en fonction
de r, valeurs qu'on trouverait sans difficulté. On pourrait
Q’ailleurs suivre pour les trouver directement I'une des deux
méthodes que nous avons suivies, et on trouverait par exem-
ple pour les volumes en fonction de R :

1° Triangle, V = 2 =R V3]
20 Carré, V=2=R*}2;
3° Pentagone, V = —sz V5425,

40 Ilexagone, V= 2 = R3;

5° Octogone, V=2 =R V4 +2 1/2;
6° Décagone, V = % =R V5,

7* Dodécagone, V = g =R (V2 + V6).



